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1923. március 2. Péntek

Voll egyszer egy zsidó
ember...

irta dr, Löwy Ferenc marosvásárhelyi főrabbi
Ennél érdekesebb, jellemzőbb bemutatást 

gazán alig lehet elképzelni. Ez ugyan 
Félreértés teljesen

aiapo-
ki-lan be van mutatva.

zárva.
Pedig ezt a beajánlást nem valami anti­

szemita írás eszközli, hanem a zsidóság leg­
szentebb könyvében, a bibliában olvashatjuk. 
„Volt egyszer egy zsidó ember, Mordechdj volt
t neve.“

Hogyan, hát az Eszter könyve nem tud 
cnást kiemelni Mordechájról, mint azt, hogy 
tsidó? Dehogy is nem tudna, ha akarna. De 
nem akar. Ez a fő, a többit csak azután említi. 
Még a nevét is csak ezután mondja. Közli elő­
kelő családfáját; megtudjuk, hogy királyi 
tanácsos volt, hogy egy ízben megmenti a 
király életét, hogy érdeme föl van jegyezve a 
király emlékiratában és mégsem ezzel kezdi. 
mégsem ezt emeli ki, hanem azt, hogy „zsidó“ 
volt. Tehát akkor mégsem gúny vagy meg­
csúfolás végett említi fel tüntetőén Mordecháj 
zsidó voltát. Sőt. Szebbet, jobbat nem is akar, 
nem is tud róla mondani.

Ezzel az egy szóval az Esztor könyve 
mesterien megfesti a gólusz-zsidó típusát. Har­
mad! élezer év óta lehetett a zsidó bánni, 
tehetett bármit, ez a jelző kiséri mint testet 
az árnyék. Megvalósult rajta az Ige: „Örök 
nevet adok neki, mely ki nem irtható.“ Van­
derbilt, Rockfeiler stb. nemzetiségét, vallását 
senki sem kutatja, a milliomodik ember sem 
tudja. A zsidó pénzkirályokról azonban min­
denki tudja, hogy zsidók. Nézz meg egy szob­
rot. festményt vagy épületet, ha alkotója után 
érdeklődsz, úgy a zsidó művész remekeinél 
kivétel nélkül tudomásodra jut az illető zsidó
volta. író vagy költő, színész vagy énekes,
lapszerkesztő vagy népvezér, államférfin vagy 
internált, lehet az királyság vagy köztársaság 
polgára, ha egyszer Juda törzséből származott, 
mindig és mindenütt díjmentesen megkapja a 
-zsidó“ jelzőt, nehogy esetleg valaki ez irány­
ban ne legyen kellőképen informálva.

Sok, sok zsidó embernek ez kényelmetlen» 
kínos és igyekszik is tőle telhetöleg takargatni» 
eltüntetni. Annál rosszabb reá nézve. Mert 
shúor háta mögött suttogják. Mordechájj&l 
ilyesmi nem történt, nem történhetett. Nem 
azért, mert hatalmas, befolyásos udvari ember, 
a királyné nagybátyja volt, hanem egyszerűen 
azért, mert ő maga mondta meg a nagyságos, 
méltóságos. kegyelmes udvari uraknak, hogy ö 
zsidó. Róla nem kellett kisütni, nem kellett 
suttogni, hogy zsidó. Megmondta ő maga 
mindenkinek, akit illetett, minden gesztus nél­
kül mint egyszerű tényt.

Hámán Ls tudta és midőn a kifogástalan, 
hozzáférhetetlen Mordecháj megrontására alapot 
keresett, azon a elmen támadt rá, mert mást

Midőn pedig Isten különös kegyelme 
folytán a hatalmas perzsa birodalomban a leg­
magasabb polcra emelkedett és „a király után 
második lett“, akkor is „Mordecháj a zsidó“ 
maradt. A „zsidó“ jelző nem maradt el neve 
mellől országkormányzó hatalmas állásában

sem és mint a bajban, úgy a fényben is zsidó 
maradt az ö zsidó testvérei között, aki „népé­
nek javát kereste és békéjére beszélt egész 
nemzetségének“.

„Volt egyszer egy zsidó ember, Mordecháj 
volt a neve ...“

és velük Mordechájt tönkretegye. Es 
Mordecháj itt megint félreérthetetlenül kimú­
lta, hogy ő zsidó. Nem szökött vagyonával 
együtt külföldre, nem tért ki zsidóságából, sőt 
•:'Mg kivételes, kiváltságos zsidó sem akart 
v'-uni. Pedig Eszter királyné segítségével sok 
kv.it kínálkozott volna neki. De ö együtt ma- 
radt. együtt szenvedett, együtt remélt . egitsé- 
gst, szabadulást zsidó testvéreivel. A bajban, a 
veszélyben is zsidó maradt.

Harding felszólítja Európa kormányait 
európai egyesüli államok alakítására

Ha elfogadják a tervet, ánot erika resides! SPurépa világvíssonyait
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Paris, március 1. Harding amerikai elnök a szenátus külügyi bizottságának hatá­
rozata alapján felszólította Amerika külföldi képviselőit, puhatolódzanak az európai 
hatalmaknál, vájjon sikere volna-e egy olyan tervnek, hogy Európa országai állam­
szövetséget alakítsanak olyan kötelezettséggel, amely minden háborús konfliktust ki­
zárna és lehetővé tenné az általános leszerelést. Amerika ezesetben kötelezné magát, 
hogy cselekvő módon reszt vesz Európa világviszonyainak szanálásában. A terv keresztül­
vitelének előfeltétele, hogy a német jóvátétel kérdéseket véglegesen rendezzék. ^

Ez a hír Európa valamennyi politikai köréken óriási feltűnést keltett és mint 
Parisból jelentik, Poincaré köztársasági elnök már hosszasan tanácskozott Amerika párisi 
követével Harding elnök tervéről.
Ha az a hir igaz, a világtörténelem legjelen­

tősebb problémája kerül a politika napirendjére. 
Az európai államszövetség gondolata eddig csak az 
utópisták agyában ólt, de kétségtelen, hogy minden 
utópia kilép végül a gyakc-kv «.latos ás valóság 
lesz belőle. Az európai egyesült államok gondolata, 
épen mert pacifista gondolat, a legnagyobb, amit

ko-aktiv politikus kezdeményezhet. Ha Harding 
molyán akarja, evvel az iniciativájával a kor 
nagyobb alakjai közé emelke . vet. Félös persze, 
hogy a jelentés blöff, vagy ha nem az, elgáncsol­
ják % v'.’ág. öde a reakciósai. Neu ez vom« as első 
nagy eszme, arait, idő előtt tönkretettek, Minden - 
kóp izgalmas figyeléssel várjuk a fejleményeket.

eg-

A nemzeti párt négy
Követelik a gyulafehérvári határosatok respektálását Masam Gyula

as alkotmány reformról
— Az Uj Kelet tudósítójától —

nem felejtettek semmit, mint Nagyrománia fcor- 
kormánya, kicsiny emberek maradtak.

Nagy szándékok és nemes fogadkozások da­
gasztják a román nemzeti párt legújabb manifesz- 
tumát. Nem akarunk kételkedni benne, hogy amit 
a párt oly szép és emelkedett szavakban tár az 
ország elé, azt valóban komolyan is gondolja. Ez a 
párt a politikai élet minden jelentősebb határkövé­
nél, a döntő események előestéjén mindig fel­
emelte szavát és odatartotta az ország lelkiismerete 
elé a gyulafehérvári kőtáblákat: ime, itt vannak a 
törvények, amelyeket szent fogadkozások és nagy 
szenvedóeek pecsételték meg, ne feledkezzetek 
meg róluk. Komoly és sorsdöntő órában szólalt 
meg most is a nemzeti párt, hétfőn kerül a nem­
zetgyűlés elé az alkotmányreformjavaslat.

Nem füzünk hiú reményeket hozzá, a nem­
zeti párt tiltakozása ép oly hiábavaló lesz, amilyen 
hiábavaló volt a nemzeti kisebbségek erőfeszítése, 
hogy jogaiknak legalább kis töredékét biztosítsák

A inanitesztum ezután az ország zilált poli­
tikai, gazdasági és közigazgatási helyzetével fog­
lalkozik. Rámutat, hogy a mai parlament állam­
csíny alapján jött létre, az erdélyi választási tör­
vényt miniszteri rendelettel hatályonkivül helyez­
ték és teljes egészében figyelmen kívül hagyták a 
gyulafehérvári határozatokat. Ilyeténkópen — foly­
tatja a maniíesztum — a végrehajtóhatalom fölébe- 
helyezkedett az alkotmánynak, törvénynek és a 
gyulafehérvári határozatoknak, amelyek esküvel és 
szent fogadalmakkal nyertek megerősítést. Az or­
szág alapjai vannak megrendülve. Ezért szervez­
kedik országosan a nemzeti párt.

A liberális alkotmány
Az alkotmányjavaslat, amelyet a liberális 

párt akar kereszttilerőszakolni, nem más, mint en-

j

az alkotmányban. A liberális kormány hajthatat- : nek a pártnak az önzése. A párt érdekében akarja 
lanul megy előre utján és befejezi müvét. De ha 
csak platónikus jelentőségű is a nemzeti párt ma- 
nifesztuma, értékes okmánya marad ez annak a küz­
delemnek, amelyet az ország demokratikus közvé­
leménye folytatott a liberális rezsim jogfosztó al­
kotmánya ellen. A kiáltvány ezeket mondja:

A manifesztum
Négy esztendeje immár, hogy fajunk jó sorsa 

Nagyromaniat megvalósította. Ezt az a várakozás 
követi a mi részünkről, hogy szeretettel és testvéri 
érzéssel az uj állam demokratikus és 
pon való megszilárdításán dolgozhassunk. Nem igy 
történt. Szent óhajaink és becsületes törekvésein­
ket a liberális párt vezetői meghiúsították. Erő- jj ség: 
szakkal ragadták meg a hatalmat, ezt pedig azzal $ liberális politika 
igyekeztek "'megokolni, hogy a bolsevizmus és az f lekszi is.

összeomlásának elhárítására, ta- \ A nemzeti párt
yférfiakra van szükség. Ámde egy : a politikai 

évi kormányzatuknak mérlege csapásként hat min- \ zeti irány sovinizmus 
denkire. A háború alatt és után nem tanultak és társadalmi igazságosság és nemzeti

az altalaj kincseit megszerezni; a szenátus demo­
krácia elienes szervezésével, a liberális párt állandó 
uralmát akarja biztosítani; a jogügyigazgatóság meg­
szüntetésével a kormányzati önkényt akarja min­
den akadálytól mentesíteni; a sajtószabadság meg­
fojtásával egy óvszázzal vet vissza a fejlődés útjá­
ról és a liberális oligarchiát kívánja biztonságba 
helyezni.

Végül pedig a legnagyobb fontosságú ügyet, 
a kisebbségek kérdését megoldatlanul hagyva, va- 

erkölcsi ala- $ lám int függőben tartva a telekezetek és az okta­
tás ügyét is, szándékosan enged szabad tért a nem­
zetiségi nyugtalanságnak és felekezeti elégületlen- 

hogy azt tetszése szerint kihasználhassa a 
ira, amint ezidőszerint cse-

iek.
cél]

állam pénzügyi 
pasztáit kormányférfiakjra 
Ám* Vnrmánvzatuknak méric

egész erejével támadja ezeket 
’gy alapelve: nem­

tiszta demokrácia, 
szolidaritás.

5 r k ö 1 c s t e 1 en s é g e 1 -rét. Ne 
nélkül



:TW»r.

2 oldal UJ KELET Péntek, 1923 március 2

Helyre akarjuk állítani a törvényesség uralmát; vé­
deni akarjuk a földmivesosztályt, védeni akarjuk 
a munkásságot; képviselni akarjuk a hamisítatlan 
nemzeti irányt demokratikus szellemben ; pártoljuk 
a nők egyenlő jogait; küzdünk a sajtó teljes szar 
vadságáért, kívánjuk a közigazgatás decentralizálá­
sát ; támogatjuk az igazságszolgáltatás és közigaz­
gatás okos egyesítését; óhajtjuk az ipar és keres­
kedelem nemzeti irányú, fejlesztését; akarjuk az et­
nikai és felekezeti kisebbségi kérdésnek a gyula- 
fehérvári határozatok értelmében való megoldását, 
még pedig úgy a szabadság, mint az állami kon­
szolidálás érdekében. Követeljük az igazságos pro­
gresszív adórendszert; a közigazgatásból ki óhajtjuk 
küszöbölni a politikát; kívánjuk az egységes tiszt­
viselői státus megállapítását.

A maniíesztum végül az ország becsületes 
k '.véleményéhez apellál, hogy támogassa a pártot 
a reakciós alkohpáriyjavaslat ellen folytatott küz­
delmében. A kiáltványt a nemzeti párt központi 
választmánya nevében Maniu Gyula irta alá.

Martiu Gyula az alkotmányról
A nemzeti párt manifesztumával egyidejűleg 

Manyi Gyula nyilatkozott az „Universal"-ban. Ez 
• nyilatkozat védés eloszlatta azokat a feltevéseket, 
hcy v a nemzeti párt engedett állásfoglalása eddigi 
merevségéből.

— A mai törvényhozás — mondotta Mania 
törvénvtelen, mert államcsíny eredménye, ennél­

fogva határozatai érvénytelenek. A megszavazás 
és szentesítés nem változtat ezen a tényen. 
A végrehajtóhatalom fizikai ereje osak ideiglenesen

Mégis ragaszkodnak a numerusz k auzuszhoz
A bukaresti diákok újabb határozata 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A biztató hírek ellenére, amelyek a hét 

elején a diákság békiilő hangulatáról Bukarest­
ből érkeztek, az egyetemi kérdés még mindig 
nem jutott nyugvópontra. Sőt a legutolsó táv­
iratok arról számolnak be, hogy a megértés 
álláspontja újból alulmaradt és a diákság foly­
tatni akarja a harcot. Eddig még csak a bu­
karesti diákok határozatáról tudunk, szombaton 
kellene ratifikálnia az egész román diákságá­
nak ezt a határozatot. Bíznunk kell benne, 
hogy addig a már-már győzedelmeskedő béke­
hangulat ismét jobb belátásra bírja a diákság 
kiküldötteit és nem fognak gátat emelni an­

nak, hogy az egyetemek kapui újra megnyíl­
janak a tanulnivágyók előtt. A bukaresti diák­
határozatról itt következik táviratunk:

Bukarest, március 1. Az egyetemi hallga­
tók tegnap este értekezletet tartottak, amely 
reggel 4 óráig eltartott. Rendkívüli heves viták 
után elhatározták, hogy fentartják a numerusz 
klauzuszra vonatkozó követelésüket és ennek 
teljesítéséig nem engedik az egyetemet meg­
nyitni.

Szombat este az ország összes egyetemei­
nek küldöttei értekezletet tartanak ezen hatá­
rozat ratifikálása végett.

Weizmann éles kritikája
a cionista szervezet mai vezetőségéről 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Dr. Weizmann kifejtette, hogy a kabin ér­

rendszert nem ellenzi, de csak akkor, ha ez meg
London, február 26. Dr. Chaim Weizmann 

ferbuár huszonnegyedikén Amerikába utazott. 
Hajóraszállás előtt egy újságíróval hosszabb beszél­
getést folytatott utazása céljairól.

— Két okból megyek Amerikába — mon­
dotta Weizmann. A Keren Hajjeszód propagan­
dáját szeretném elősegíteni, azonfelül, ha lehet­
séges, az amerikai cionista szervezet újjászervezése 
érdekében akarok dolgozni.

Ezt az utóbbi feladatát Weizmann h&ngsulyo
tudott kikényszeríteni eredményeket a „Macht geht $ zottan ki és a beszélgetésből kiderült, hogy
vor Recht“ elve alapján. Főleg a sajtószabadságot ■ 
kell megvédenünk, — folytatta Maniu — mert a mi 
pártunk sok hálával tartozik a román sajtónak, 
amely az elnyomatás idején megőrizte nemzeti 
tradícióinkat.

Ki esz Meies Péter utóda?
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Dr. Metes Péter. Kolozsmegye és Kolozs­
vár prefektusa ma érkezett meg Magyarigen-
böl, ahol a választások előtt hetekig tartózko­
dott. A prefektus hivatalba, érkezése után 
jelentést tété ett a. távolmaradása óta felgyűlt 
vármegyei ügyekről és hosszan tanácskozott 
ff hete vármegyei főjegyzővel, aki összeállította 
s megye ezidei és jövő évi költségvetését, amit 
••d ráhagyás céljából rövidesen a kormány elé 
lógnak térjeszteni.

A prefektus a magyarigeni választásról 
as a megüresedő prefektusi állás betöltéséről 
munkatársunknak a következőket mondotta :

— A választás, — ezt nyugodt lelkiisme- 
rntte! állíthatom, — rendben és szabályszerűen 
folyt le, senkit nem kellett befolyásolni. Én 
unnak a vidéknek szülöttje vagyok, ott nevel­
kedtem, ismerem az embereket, tisztában va-

és az emberek ki­
volt szükségem különös

í csak abban az esetben marad hivatalában, ha a cio 
I nista szervezet reorganizálását sikerül nyélbeütnie- 
; Semmi szín alatt nem választatja meg magát a 
í nyáron megtartandó kongresszuson elnökül, ha eb- 
I beli fáradozásai hiábavalónak bizonyulnának. Eb- 
I ben az esetben minden bizonnyal az ellenzék élére 
: állana.

— Engem sokan félreértenek, azt hiszik, 
hogy a magam számára különleges jogokat kö­
vetelek — mondotta. Holott arról van szó, hogy 
át kell szervezni a végrehajtóbizettságot épen 
úgy, mint az intéző tanácsot, amelyek összeté­
telükben nem felelnek meg a cionizmus mai reá­
lis követelményeinek. A két közület pártszem­
pontok szerint csoportosul. Megvallom, az egyes 
Tagok kitünően képviselik pártjaikat, de nem

yvök az ottani helyzettel
\ a nsagaivai 
agitáeióra.

Nem

- Mondanom sem kell. hogy nyoma sem 
\ < - It az atrocitásoknak, amelyekről annyi rémes 
híresztelés forgott közszájon. Esténkint magam 
i‘ iefonáltam be Kolozsvárra és kérdeztem bará­
tié mat, milyen uj rémség van Magyarigenben, 
mert én semmi zavart nem tapasztaltam.

Arra a kérdésre, hogy kit fog utódjául aján­
lani, a prefektus nem nyilatkozott. De kijelen­
tette, hogy addig, amíg mandátumát "nem iga­
zolják. a prefektusi állást, mint delegációt to­
vább is megtartja s csak a verifikálást követő 
nyolc nap után adja át helyét az uj prefek­
tusnak.

Á prefektusi állással kapcsolatban egyéb­
iránt Veliean gyulafehérvári prefektus. Marti- 
nő vici gazdasági akadémiai tanár és dr. Pordea 
kolozsvári ügyvéd nevét emlegetik mostanában. 
Valószínűnek tartják azt is, hogy maga Ba­
ri e-scu professzor fogja fölcserélni a katedrát a 

'hktusi Inva.tai.lfil.

végzik azt a munkát, amit ennek a két szerv­
nek a mai időkben hivatása lenne végezni. En­
nek a visszás helyzetnek következménye, hogy 
nem tudok együttdolgozni sem azokkal, akik 
Londonban vonnak, sem azokkal, akik Erec 
jiszraeiben élnek.

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

\ öltönyük,
felöltök,

jj U33 fmrukák,
mint most

IKATZ és MENDEL
cégnél Cítii, Főtér ÍO. szám.

I Szövetek nagy választékban.

felelő szakemberekből tevődik össze, mint például 
dr. Ruppin, Gheorg Halpera, vagy Kish ezredes, 
vagy olyan neves férfiakból, akik tisztára tehetsé­
gük jussán érdemlik meg, hogy nagy nemzeti
ügyeli vezetését végezzék.

— Az eddigi rendszer — mondotta Weis* 
mann — abból állott, hogy az elnök nem lehe­
tett egyébbel elfoglalva, mint kollégái hibáinak 
kijavításával, különösen Palesztinában élő kol­
légái hibáival. Nehéz dolog, hogy egy ember 
intézze a pénzügyeket, a belügyeket, a gyarma­
tosítást, az újjáépítést és mindezek fölött még 
külön utazzon is a Keren Hajjeszód érdekében 
propagandautakra. Eljött annak az ideje, hogy 
a régi politikát végre elsöpörjék, hogy végül ni 
olyanok üljenek a végrehajtó tanácsban, akik 
nem tesznek eg}'ebet, csak várják, hogy a szer­
vezetekbe bejusson néhány gazdag zsidó. Gaz­
dag zsidók ma már egy másik tömörülésbe valók 
inkább, a Keren Hajjeszód-mozgalomba, ahol 
nagyon értékes szolgálatokat tehetnek a zsidóság 
ügyének. Gondoljuk meg, hogy a Keren Hajje­
szód rövid fennállása óta ez alakulás élén mi­
lyen nevek állanak. Itt van Samuel Untermayer 
Amerikából, sir Alfred Mond és Avigdor Gold­
schmidt Angliából. Ott látjuk Wieser hollandiai 
bírót. Wassermannt, a. hírneves német írót, 
Zadik Cahnt és Blum képviselőt Franciaország­
ból és több kiváló férfiút más országokból.

A Keren Hajjeszódot is — ugv véli Weiz­
mann — e szempontok szerint kell majd átszer­
vezni és e szempontoknak megfelelő emberekkel 
lehet majd megvalósítani azt a Jewish Agencyt, 
amely a zsidó népet és nem annak egyes rétegeit

Eredeti gyári árban
kötőit kabátok, 

étterek,
k&Hsnya és ke^tyii

1394

képviseli.

* Robban a jókedv, mint a dinamit, ha 
az asztalon a pezsgő Szilágyi Favorit.

1468 Lioyd 1410
Vasárnap délután tíivatkf állítás l

I kötött-szövött áruháza Cluj, Főtér 13,

ssas^M^KsasüiEesassBsiwsiEasss^HBasRsasgöts @ei smbcg»
Tavaszi női kabátmodel! újdonságok!

iMK*

— Lehetetlennek tartom azt követelni ai 
emberektől, hogy hozzanak pénzáldozatot, de 
viszont azonban ne juttassanak részt a vezetés­
ben számukra. Uschischkin és Pick professzor 
kiváló emberek, de nem alkalmasak a palesz- 
tinai intéző tanács vezetésére. Nem lehet javukra 
írni azt a tényt, hogy a palesztinai gyarmatosi- 
tási tervek sikerültek, mert ez nem rajtuk 
múlott, hanem elsősorban és kizárólag a 
chalucükon.

Dr. Weizmann végül kifejtette, hogy Nachum 
Sokolov teljesen egyetért vele a reorganizálás te- 
kintétéi sen. Most már az egész világ zsidósága előtt 
megmondja, hogy csakis a kongresszusig marad 
hivatalában. Abban az esetben, ha nem tud meg­
lel elő emberekből kabinetet összeállítani, vissza fog 
lopni a vezetői tisztségtől. A munkát — úgymond 
— csak avatott kezekre lehet bízni. Az újságíró­
nak arra a kérdésére, vájjon a közeljövőben meg­
tartható lenne egy zsidó világkongresszus Paleszti­
nában, Weizmann azt mondotta, hogy ezt csak ak­
kor lehetne megvalósítani, ha arra termett embe­
rek készítik elő. Dolgozni tudók és nem csupán jó 
szónokok.

Megérkeztek f!\
női és férfi konfekció üzletébe! 
Uránia mozgóval szemben o o o|

—HM n m
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Utolsó simítások az alkotmányon
Befoglalják a zsidókra vonatkozó dekréttörvényt A liberális félhivatalos

a magyar ige ni választásról
— Az Uj Kelet tudósitójától — - ______ ___ ____

Laus&nn%

Bukarest, március 1. Ma délelőtt miniszter- 
anács volt Bratianu miniszterelnök elnökletével. A 
minisztertanács jóváhagyta Joubert francia újságíró 
dutasitását. Azután az alkotmányreform parla­
menti tárgyalásáról tanácskoztak, a kormány tagjai 
is elhatározták, hogy a bizottsági jelentést hétfőn 
terjesztik a törvényhozó testületek elé, az általá­
nos vita pedig szerdán kezdődik.

A minisztertanács ezután elfogadta Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter azon javaslatát, hogy tör­
vényjavaslatot terjeszt a parlament elé, mely sze­
rint a határok mentén tíz kilométer széles zónában 
tiltva lesz ingatlanokat vásárolni. Végül elhatá­
rozta a kormány, hogy bűnügyi eljárást fog indít­
tatni a bel ügyminisztérium több aktájának hami­
sítói ellen.

Az alkotmányreform tárgyalása idején a par­
lament hetenként egy éj. éli ülést tart, amelyen az 
inter: Riadókat fogják előterjeszthetni.

Az altalaj nacioualizálása
Az alkotmányreform bizottság tegnapi ülésén

az altalaj nacionalizálását tárgyalta. Ferechide rá" 
mutatott arra, hogy az előterjesztett szöveg súlyos 
hibákat tartalmaz s hogy a föld magántulajdonban 1 
kell hogy maradjon, a magánjog értelmében, az 
állami tulajdonjog veszélyt jelentene. Bratianu mi­
niszterelnök védelmezte a nacionalizálást, melyet a 
bizottság el is fogadott.

Az alkotmányreform parlamenti előadói ma 
tanácskozást folytattak a kormánnyal az altalaj na- 
cionalizása kérdésében. A tanácskozáson elfogadták 
azt a megoldást, hogy elismerik a már feltárt te­
rületek tulajdonosainak jogait, akiket megfelelően 
kárpótolni fognak, azonban a még fel nem tart te­
rületek tulajdonosai sokkal kisebb kárpótlásban 
fognak majd részesedni a jövőben. Amennyiben az 
állam koncessziót ad valamely terület kiaknázására, 
a régi tulajdonosokat előnyben részesítik.

A zsidók jogaira vonatkozólag elhatározták, 
hogy az errevonatkozó rendelettörvényeket beve­
szik az alkotmányba és nem ragaszkodnak az 1914 
augusztusi terminushoz.

>»»»♦»* »**♦**♦* *

M#4 Rssh r-m&gsséiMs 
zavarokat okoz Angliának

Boner Law még csak a kritikára tartja elérkezettnek az időt
— Az Uj Kelet tudósítójától —

alsóház egvik
London, március 1. Bonar Law az angol 

tagjának kérdésére kijelentette,
.iának élnie kell most azzal a joggal, hogy 

franciák ruhrvidéki akcióját kritizálhassa. 
Ettől eltekintve úgy ö, mint az angol kor­
mány amellett foglal állást, hogy Németország 
végre ésszerű tervezetet terjeszen elő az egész 
reparáeiős kérdés rendezésére. Legjobb volna, 
ha az érdekelt három hatalom : Anglia, Fran­
csmr-zág és Németország kinyilatkoztatnák 
véleményüket a helyzetről, hogy így kielégítő 
megoldást ta’ áljának és visszaadják a világnak 
a rég óhajtott békét.

Az alsóházban Bonar Law miniszterelnök 
sírra a kérdésre, mily összeg ellenében hajlandó 
Franciaország kiüríteni a Ruhr-vidáket, kijen tette, 
hogy Franciaország nem közölte ezt az összeget, 
de valószínűleg az 1921-ben megállapított összeget 
kívánja. Az angol sajtó ezzel a válasszal kapcso­
kban mezéi.opirja, hogy ez az összeg lehetetlen 
követelés és Bonar Law előbbi beszédében ki is 
:elintette, hogy ily összeg követelése a Ruhr-vidék 
francia megszállását örökössé tenné.

Angol parlamenti körökben egyre sűrűbben
hangoztatják, hogy a franciák határelzáró intéz- 1 tén bebört

szállási költségek ügyében összehívott szakértői 
konferencia. A tanácskozásokon Franciaország, 
Belgium, ^ Anglia, Olaszország és az amerikai 
Egyesült-Államok képviselői vesznek részt. A párisi 
kiadású „Chicago Tribün“ jelentése szerint a 
Wilson köré csoportosult amerikai demokrata párt 
elhatározta, hogy támogatni fogja Hardig elnöknek 
azt a javaslatát, hogy Amerika vegyen részt a 
jóvátétel nemzetközi konferenciáján.

Düsseldorfból jelentik, hogy Koblenz vidé­
kén a vasúti forgalom normális. Essenben ma le­
tartóztatták az ellenőrzőbizottság támadóit, köztük 
Friz vés lippei herceget, aki már felsősziléziai mű­
ködéséről ismert agitátor. A nála talált iratokból 
megállapítható a titkos nacionalista szervezetekben 
való részvétele.

Megszigorították a megszállást j
Essen, március 1. Frigyes Vilmos lippei 

herceget, aki a franciák szolgálatában álló né­
met hivatalnokok ellen tüntetett, a franciák 
letartóztatták. A franciák a Rukr-banyák sze­
nére százalékos adót vetettek ki és figyelmez­
tették a tulajdonosokat, hogy nemfizetés ese­

ted beit a Ruhr-vidéken Anglia közgazdasági j főbizottság
lörtönzik őket. A megszálló csapatok í uj rendelkezései 
sága rendeletet adót ki, amely kimondja, j

sorsa Anyorában
London, március 1. (Reuter.) Egy konstanti­

nápolyi jelentés. szerint az angorai nemzetgyűlés 
tudomásul vette a kormánynak a lausannei 
szerződés javaslatáról szóló jelentését. Egy eddigi 
meg nem erősített konstantinápolyi híradás 
szerint az angorai nemzetgyűlésen élerui vita 
után, amelvben a mőszüli kérdés azonnal való 
szabályozását követelték, a nemzetgyűlés el­
vetette a kormánynak ezt a tervét, hogy a 
moszuii kérdést egy év alatt, a gazdasági hatá­
rozatokat hat hónap alatt rendezze. A helyzet 
súlyos.

Adúímdát létesítenek
Kolozsváron

Á kereskedelmi kamara akciója
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Április elsején, az uj pénzügyi év kezdetével, 
lép érvénybe a parlament által már megszavazott 
adótörvény. Az uj pénzügyi reform, amelynek vég­
rehajtási utasítása még nem érkezett meg, lénye­
gesen eltér a Titulescu-féle adótörvénytől, amely­
nek labirintusában a közönség már meglehetős já­
ratosságot szerzett. így az érdekeltek körében is­
mét teljes lesz a zavar, mert alig van ember, aki 
az uj adótörvény rendelkezéseit ismerné. Ebből ter­
mészetesen az első időben sok baj és visszásság fog 
támadni. Ebből súlyos következmények háramlanak 
majd a törvény nemismerőire. A büntetések, kihá­
gások és bírságok özöne fenyegeti Erdély és Bá­
nát kereskedőit, iparosait és gazdálkodóit a küszö­
bönálló adóbevallások révén.

Ennek a zűrzavarnak 
kereskedelmi

felállítani. A kamarának ez az uj
szerve bárkinek kimerítő információt fog adni min­
denféle adóügyben. Kolozsváron az érdekeltek szó­
beli megkereséssel, vidékiek írásban forduljanak az 
irodához, amely a törvény teljes szövegét magyar 
nyelvre is lei ordítja s részletes tájékozta tassa: 
együtt bocsátja az érdekeltek rendelkezésére. Toki 
tettel arra, hogy eleinte aligha lesznek olya k 
akik az adóbevallásokat a törvénynek megfelelően 
tudják megcsinálni, az iroda mérsékelt honorárium 
ellenében az adóvallomási iveket is kiállítja.

Addig is, míg az iroda technikai berende­
zése létrejön, a kamara informálni fogja a közön­
séget, Kötelező havi jelentésében, a március ötödikén 
megjelenő Bulletinben közölni fogja az uj adótörvény 
tájékoztató magyarázatát, amelyben példákkal illusz­
trálja, hogy mikép kell az egyes rendelkezéseket 
értelmezni. Ez az ismertetés megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz minden érdekeltnek azzal is, hogy 
az uj törvény és a Titulescu-féle pénzügyi reform 
összehasonlításával egyszerűsíti és megkönnyíti az

megakadályozására a
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ad írod 
szándékozik

sek elsajátítását.

életében is zavarokat okoznak. Különösen az érinti j hogy akinek szabotálása, vagy szándékos mu- j 
súlyosan Angliát, hogy a franciák megtiltották a j laSztása halálos balesetet okozhat, azt halálbün- J 
benzol és más szükséges nyersanyagok kivitelét és \ tetesse! sújtják. Michel tábornok elrendelte a j 
igy Angiit el van vágva az okvetlenül szükséges ' megszállási intézkedések rendkívüli szigorítását. ! 
németországi festőanyag behozatalától. ( Eltávolitatta a német csendőröket, a főpolgár- |

Amerika résztvesz a jóvá- j mestert és helyettesét pedig felfüggesztette ál- \
íéíeli konferencián j lásábol. A városi tisztviselők tiltakozásuk jeléül j

Paris, márc. 1. Ma kezdődik meg a meg- : sztrájkba léptek. f

13 5s s »**• «'tiliiii-d a maggal*

— Revízió alá veszik az internálási
ügyet. Budapestről jelentik : A „Magyar Hírlap“ 
jó forrásból tudnivéli, hogy a zalaegerszegi láto­
gatásnak meglesznek a kívánt eredményei. Egy­
előre azonban szó sem lehet az internáló tábor 
feloszlatásáról, ahelyett rövidesen revízió alá kerül 
az internálás ügye.

Negyvenm
deficit

Kállay pénzügyminiszter beterjesztette az uj 
költségvetést

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Budapest, március 1. A nemzetgyűlés mai 

: ülésén Kállay pénzügyminiszter beterjesztette az 
j eri költségvetésről szóló törvényjavaslatot. A költ- i JL ^CZEilT Flj\I < ? ségvetés 40-5 milliárd deficittel zárult. A költség-
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rí I vetésben nincsenek olyan uj tételek, amelyek tul- 
1 ságosan megterhelnék az adófizető közönséget. Az 

adórendszerről beszélve kijelentette, hogy az telje­
sen megfelelő, igy változásra nincs szükség. Meg 
kell alkotni a jövedelmi adó törvényét. Magyar- 
országnak saját akaratából kell megtanulnia lemon­
dani sok mindenről és az államháztartásba a taka- 
rókosság szellemét kell bevezetni.

A bevételekről azután áttért a kiadásokra. 
ff I — A háború előtti adósságaink terhe mai
-ríj i koronaértékben négvszázmilliárdot tesz ki. A béke­

íj í szerződésből eredő terhek, valamint az Angliával, 
bt! i Franciaországgal és Belgiummal szemben fennálló 
y hátralékok összege százhétvenmilliárd. A köztisztvi- 

N i selök t rmészetbeni ellátása huszonegymiiliárd. A 
béke? ülés végrehajtásából folyó kötelezettségek 

5 teljes/ . ve 5.8 milliárd kell. Ebben a kiadási té­
ríj télbe: Magyarországon működő idegen bizottsá­

gok és a Jugoszláviának járd .'.szénszállítás költségei
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is benne vannak. Helyzetünket nagyon rontja, 
hogy állandóan a bankóprésre vagyunk utalva, ha 
azt akarjuk, hogy a kötelező szolgáltatásokra fede­
zetünk legyen. Szükséges, hogy külföldi fizetőesz­
közök álljanak rendelkezésünkre, amit kivitelünk 
fokozásával érhetünk el.

Foglalkozott az export fejlesztésének a kér­
désevei, azután rátértek az egyes tárcák, a posta 
és a vasút költségvetésére. A népjóléti tárcánál 
megemlékezett a munkásbiztositás kérdéséről. A jó­
vátételről szólva kijelentette, ha Anglia is kényte­
len megegyezést emlegetni a háborús költségek te­
kintetében, úgy Magyarország is kérheti a jóváté­
tel redukálását.

— Kölcsönre van szükségünk, amely nem­
csak államháztartásunk stabilizálását, de külföldi 
adósságaink rendezését is biztosítja. A kölcsön 
ügyében a közeljövőben megfelelő lépéseket teszünk. 
Külkereskedelmi mérlegünk harmincmillió arany­
korona passzívát mutat, ami azt jelenti, hogy 
a mérleg szanálására csökkentettünk keil a beho­
zatalt, a kivitelt pedig fokoznunk. A devizaközpont 
ieutartása okvetlen szükséges, annak ellenére, 
hogy a közönség állandóan akadályozza munkájában. 
Megszüntetése esetén újra kezdetüket vennék 
a szertelenségek.

A költségvetés minden problémája a pénz 
st abilizációjának kérdésén és az állam háztartás 
rendezésén fordul meg. A remélt külföldi kölcsön 
még mindig késik, pedig az ország csak akkor 
bocsátkozhat kiadásokba, ha megfelelő bevételekről 
gondoskodott.

Kállay beszéde után áttértek az inter­
pellációkra.

— Nem fizetik vissza a koronabeváltáskor 
levont adókat. Nagjrváradi tudósítók jelenti: A 
koronabeváltás idején dr. Mikeszka Lajos pénzügyi 
tanácsos olyanokra is akik nem szerepelnek a 
a lajstromokban, kereseti, jövedelmi és hadinyere- 
segadót vetett ki, melyet a bonok beváltásakor 
mindenkitől levontak. Később, a felebbezési tár­
gyaláson sokaknak leszállították vagy törölték az 
adóját, másoknál megszűnt az adóalap és kér­
vényezték a levont összegek megtérítését. E kér­
vények sorsáról dr. Kakas István adóhivatali 
főnők kijele itette, hogy az összegeket az adózók 
javára könyvelték a pénzügyigazgatóságnál. Azok­
nak a pénzét, akiknek redukálták vagy törölték 
az adóját, az ezután Kirovandó adók fedezetére 
tartják vissza. Hasonló értelemben nyilatkozott a 
pénzűgyigazgató is.

Tolsfctoj barátai
A párisi Figaro néhány nap óta folytatóla­

gosan közli Leon L. Tolsztoj, a nagy iró fiának 
emlékeit apjáról és a környezetről, amelyhez a 
távol Japán fia épen úgy vonzódott, mint a 
szabadság után vágyakozó oroszországi zsidó.
„Látogatók és zarándoklók“ cim alatt ezeket írja :

Az orosz írók közül, • akik gyerekkorom­
ban apám házatáján megfordultak, Fet poéta \ 
állott apámhoz legközelebb. Ezzel a nemesen 
érző és gondolkozó férfival értették meg leg­
jobban egymást. Fet kitünően fordította a klasz- 
szikusokat és apám órak hosszat dolgozott 
együtt vele e fordításokon. Zárkózott, szűkszavú 
természet volt ez a Fet, aki később fiatal ké­
pével évente heteket töltött Jasnajában. Több 
költeményét anyámnak ajánlotta, akit végtele­
nül tisztelt és nagyrabecsült. Ezzel a barátjá-

másnak olvasták föl és hosszasan magyarázgat- 
ták. Urusoff, a legfinomabb jellemek egyike, 
meggyözödéses keresztény volt, de azért távol
állott attól, hogy a tolsztojánus eszméket a 
valóságba átvigye. A herceg inkább töuri szo­
kások kedvelője volt, ezek közül legszíveseb­
ben hódolt a vadászatnak.

N. Strahoff bölcsész és esztéta is szintén 
ehhez a környezethez számított. Atyám regé­
nyeiről alapos és írói finomságokkal tele ismer­
tetéseket és kritikákat közölt különböző új­
ságokba.

Nikolaj Gray, a kitűnő festő a család 
legjobb emberei közé számított. Akkoriban 
tartózkodott legtöbbet nálunk, amikor atyáin 
népmeséi sorozatát irta. E meséket Gay illusz­
trálta és a legjobb orosz szövegillusztrációkat 
teremtette meg e munkájával.

Akik eljártak hozzánk, hogy atyámmal be­
szélgessenek, akik egy jóságos szavát akartak hai-C-'t' . . 1 vöövKGAj CVÜ-i-iv T *

val inkább filozófiával beszélgetett, mint iro- | ajíjjí vigaszért, jótanácsért jöttek s zarándo-
dalomról; Schoppenhauer pesszimizmusa mé- 1 j_0k seregét, ki tudná őket névszerint felsorolni ! 
lyenjáró hatást tett apámra. Az asszonyokról, j ^ nevesebbjeit emlékezetből ideiktatom : Paul Bo- 
a fájdalomról, a szabadságról és gondolkodás- y@r? Deroulede, Riebet, Bryan, Löwenfeld, Wil- 
ról irot-t schoppenhaueri könyveket a két em- 1 Kotyi Mas.nrvk Lombroso. Trubeckov. Aron-

és a lángésznekbér mindenkor csodálkozással 
kijáró tisztelettel olvasta.

Urusoff Leonid herceg volt véleményem 
szerint ebben az időben apám második igaz
barátja. Tula kormányzója volt, francia mű­
veltségű ur, Pascal bámulója. A filozófus 
„Gondolatok“ oimü müvét egy időben egy-

Jiam Stead,,Mas.aryk, Lombroso, Trubeckoy, Aron­
son, Schalyapin Mecsnikoff és a japán Tukotomi.

Maxim Gorkijt apám nem nagyon kedvelte, 
írásaiban nem látta meg azt az igazságot és 
szent tüzet, melyet keresett bennük. De amikor 
egyszer Jasnajába jött, apám nagyon szívesen fo­
gadta .

Mit láttam Tutankhamen píramissírjában
A HARMADIK FÜLKÉBEN

A rejtelmek fülkéje ez a har­
madik, ide egyetlen kutató tár­
sam se merte betenni a lábát. 
Itt van elraktározva az ugyneve- \

— Nos akkor a nagy szelle­
mekben semmi eredetiség se volna, 
mert csak a napot meg a holdat 
utánoznák.

Kis hallgatás után még ezt
. , . . ...... i ! mondta a fáráó :zett egyiptomi sötétség, amely ....V , , e ... / ? — Ha a nagv szellem vilagi-olyan vaskos, hogy egy ötszáz \

vattos villany csak hunyorog, \
mint egy elaludt gyufa parazsa.
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Ezt a sötétséget súlyos bádogos­
ollóval kellett vágni, hogy valami­
vel előbbrejussak. Amikor már 
azt hittem, hogy legalább három 
mérföldet hatoltam beljebb, alig 
voltam lépésnyire a faltól. Az 
ajtót nem találtam, kivágni nem . 
tudtam magamat, kénytelen voltam \ 
bevágni magam egyre beljebb, j 
Gyötrelmes munka volt, de tehet- \ 
tem-e mást ? Ahogy igy nyiszog- | 
tatom az ollót, egyszerre nyöszörgő | 
hangot hallok, amely igy szól j 
hozzám.

— Jaj, jaj, ön az elevenembe
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Döbbenten húzódok viasza.
— Ki beszél itt ?
— A fáráó lelke vagyok.
Nagyon felizgat a dolog.
— Tutankhamen szelleme ?
— Ez titok.
— De uram, — kiáltok — 

ha ön a fáráó szelleme ! . . .
— Ez titok —- hajtogatta 

csökönyösen a hang.
A szemem majd kimeredt az 

erőltetéstől. A sötétség közepén 
egy még sötétebb sötétséget pil­
lantok meg, emberszabású folyé­
kony sötétséget.

Kezdem visszanyerni a fölé­
nyemet. Svindli, — gondolom 
magamban — ilyen folyékony 
szellemeket már láttam a képes­
folyóiratokban.

— Kedves fáráó ur, mondom, 
ha ön igazán a nagy fáráó, akkor 
önnek nem volna szabad ilyen 
sötétnek lennie. A nagy szellemek 
világítani szoktak.

hutásán — telelte a— r.z
fáraó — e
meg a beid

uut csinál a uan

S3 te Azok is világítanak.

■ tana, akkor a kis szellemek nem 
tudnának önállóan gondolkodni. 
Ne felejtse el, hogy a lámpa­
vasat a vaslámpától csak egy 
lépés választja el.

, Láttam, ez a fáráó szereti az 
aforizmákat, hirtelen áttértem hát 
egy gyakorlati kérdésre.

— Hol van ön ?
— Vagyok ahol vagyok.
A felelet olyan precíz volt, 

hogy meglepett. Még egy kérdést 
tettem :

— És hol van az ön tutan- 
khameni múmiája ?

— Pszt, erről ne beszéljünk. 
Nem. is hittem volna, hogy a 

kényes kérdéseket az egyiptomi 
szellemek is igy intézik el. Visz- 
szatérek az előbbi témához :

— De felség, ha a nagy szel­
lemek olyan sötétek, hogy látni 
se lehet őket, miért tisztelték az 
egyiptomiak az állatokat ?

— A, hisz ez interjú !
— Mondjuk, hogy interjú.
— Hát fiatal barátom — mondta 

öblös hangon — ez a tisztelet a 
halakon kezdődött.

— A halakon ?
— A halakat azért tisztelték, 

mert pénzük volt.
— Ja? És a pénztelen ha­

lakat ?
— Azokat megették.
Egyre jobban megszokom a sö­

tétséget. A sötét szellem a maga 
teljességében előttem áll. Mintha 
ember volna. Csak keze nincs s 
a feje nagy darabon betörve. Meg­
kérdem tőle, hova tűnt a keze. 
Dühösen feleli •

—-' Az a haszontalan Armaisz. 
0 volt a legjobb tábornokom. Hit­
iem benne. De alattomban ki­
használta az alkalmat, amikor egv- 

I szer a tüzbe tettem érte a keze- 
i met.

— És ha nem csalódom, fel­
séges fejét is ö törte be. Lepsius 
egyiptológus ezt meg is irta ásatá­
sai nyomán.

— Ez rágalom. Országom pénz­
ügyei okoztak nekem fejtörést. 1

— Szóval ön volt a pénztelen 
fáráó.

— Hgy van, fiam.
Ez a fölényes ..fiam“ megle­

hetősen bosszant- ' így jön hoz­
zá ez a Tufánk! ' Azért, mert
valamivel idősein Az a három­
ezerötszáz esztendő! Nem hagyom
magam keklizni, hogy ne viszo­
nozzam.

— Kedves fáraó, ön pénztelen 
volt és mégis tiszteltek a népei ?

Dühösen felelte :
— Ne felejtse el, hogy a fár- 

ráók a legszentebb állatok, akik 
a szent karvalytól es a szent apisz- 
apitól származtatják magukat.

Nem akartam felbosszantani, 
hát egy közömbös kérdést intéz­
tem hozzá.

— Igaz, hogy ön is antisze­
mita ?

— Ezt a leghatározottabban 
visszautasítom. V olt egy áramlat 
annakidején, amely uton-utfélen 
azt hangoztatta, hogy menjenek 
a zsidók Palesztinába, de én ra­
gaszkodtam hozzá, hogy maradja­
nak országomban mint izraelita 
vallásu egyiptomiak. A zsidók 
minden képen hasznos polgárai. . .

— Kérem — vágtam a sza­
vába — ón olvastam az ön jel­
mondatát : „A zsidók nem alkal­
masak épitőmunkára.“

— Ezt Tutankhamen mondta.
— Es ön nem Tutankhamen ?
Csend volt. A fáráó szelleme 

a fülemre hajolt.
— Ne mondja kérem senki­

nek. En meg Armaisz egyforma 
testalkatnak és egyforma arcnak 
voltunk. Egyes tudósok azt állít­
ják, hogy én Tutankhamen va­
gyok. Mások azt, hogy Armaisz. 
Sokat gondolkodtam a dolgon. 
Most kezdek én is gyanakodni.
igen uram, egyáltalán nem lehe­
tetlen, hogy éu Armaisz vagyok.

Kaczer illés•

•elentik:
dr. Neur 
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Beiktatták a brassói rabbit. Brassóból 
, t-k . Tegnap délután [iktatták be hivatalába 

f Neumann József brassói rabbit. Az ünnepségen 
• "•mewét Servatius "ivajos alispán képviselte, 

a 'íixmT megjelentek a református, lutheránus es 
*Z0°lius egyházak kiküldöttjei. A fogadtatás után 
f1 K cskeméthy Zsigmond hitközségi elnök keoer 
i^-zéddel köszöntette az, uj rabbit, aki az ísten- 
"P'."V|pt végzetével tartotta meg székfoglaló be- 
U?‘'X Fogadalmat tett, hogy a zsidóság minden 

laténak kielégítésével, az ősi tradíciók ápo- 
és zsidó gerincességgel párosult öntudattal 

A a; népének becsülést, szerezni.
Újabb sztrájkok és kizárások Buda- 

eSteu. Budapestről jelentik A vasipari munka- 
IX s/áma ismét szaporodott a női szahómuukasok- 
..yéiiány Vizemben a húszszázalékos béremelés 
'l. Mondása miatt sztrájk tört ki. Az iyabb tár- 

! a iások során a munkaadók negyvenszázalékos 
lóriavitást szavaztak meg, ha a sztrájkoló üzemek 
I p'.Oktalanul megkezdik a munkát. Ez azonban 
,,'cm'történt meg, ezért a főnökegyesület elhatá- 

... hogy a munkásokat az összes üzemei hol 
ki/ária. A kizárt női munkások száma ezerötszaz.
A téríiszabó-iparban is bizonytalan a helyzet. Az 
*F talosmesterek országos s övetsége tegnap ülést 

amelyen elhatáro ták, hogy szohdantast 
vállalnak a többi faipari üzemekkel. Szombatto 
kezdve az összes kisüzemekből és a nagyobb bútor- 
üzemek böl is kizárják a munkásokat.

— Kolozsvár liszteilátása. A mai nappal I 
,, várost fenyegető kenyérinség nem csökkent, 
temesvári Béga-malom, amelynek nagyobb USZ'- 
küldeménvét várták, újabb értesítéseket küldött 
megbízóinak, pékeknek, lisztkereskedöanek es 
molnároknak. A malom ragaszkodik a megkötött 
At iisztrcinöség uj, kilónként huszonöt hamvai 
i emelt árához: a fehér lisztért 6 lei 50 bánit, a 
Kínáét. 4 lei 40 bánit számit, de újabban meg egv 
te rek Kötött a szálsitáshoz. A Béga-malom aöve- 
1 p!; hogy rendelői minden métermázsa liszt után 
űzessenek száz leit, vagyis azt az összeget,
<• elvet a kormány prémiumként adna a malom­
nak. A kolozsvári rendelők ebbe sem mi képen 
,em akarnak belegyezni, minthogy a prémiumot 
ok maguk is csak hosszas utánjárással, kérvénve- 
zsssel tudják megszerezni. Dr. Bop primär azonban 
nem látja sivárnak a helyzetet. Állítása szerint a

. . • I i* f ______ «1 «m V) TI Q lr
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város egves nagy malomcégei bőségesen el vannak 
lütv-A liszttel, amelyet szükség esetén ki kell majd
árusítaniuk.

— Cristcscu mérnököt felmentették. 
Bukarestből jelentik • Gristescu mérnököt erős 
felindulásban elkövetett emberölés és su yos 
testisértés vádja alól a birosgg felmentette.

— A Belmont-per elitéit jel visszavonták 
ielebbezésüket. Bukarestből jelentik : Ab össze- 
esküvési per elitéltjei visszavonták íelebbezésüke . 
Beiment kérte, hogy a többi elítélttől különítsék 
el és más cellába helyezzék.

— A Wiener Kommerzialbank miltiós 
sikkasztó!. Budapestről jelentik: A rendőrségen 
regnap folvtatták a kihallgatásokat a Wiener Kom­
merzialbank budapesti igazgatóinak csalási ügj 
i;en. Kihallgatásukat késő éjjel fejezték be. A 
nyomozás során megállapították, hogy a gyanúsig 
igazgatók Lukács Pál és Fia bankbizománvos-ceg 
révén kötöttek üzleteket. A rendőrség kihallgatta 
Lukácsék cégvezetőjét, Lukács Nándort és a eta* 
tóztatott Baron igazgató testvérét, Báron Biun t, 
akiket a kihallgatás után őrizetbe vettek. A rend­
ítse» kimutatta, hogy a letartóztatott igazgat k 
carmine esetben okoztak milliós vesztesége 6 a 
Wiener Kommerzialbank számlájái a, többmi 
nyereséget saját folyószámlájukra írtak. Az jga'* 

4*6 la, zlAx vagyona a követelések jelentős részét 
hiz’osl A bünüirv! zárlatok egesz sorát hajtotta' 
végre, nemcsak értékpapírokat es idegen va^ ta 
készleteket foglaltak le, de többmillió értékű *aka
saikat. autóikat és

vagyc-k.

... műkincseiket is. A nyomó«** 
a vidéken Is folyik, mert a bécsi bank t .ucuis.a 
i-ozza a békéscsct-ai és orosházai kereskedelmi tan­
kokat is. Kiderült, hogy az ottani igazgeuva., 
Márkus József és Márkus Bál kasomé unmipmae-ic! 
kát követtek el. Budapestről jelentik : A Mienoi

befejezte a nyomozást és pontosan megállapította 
az elkövetett bűncselekményeket és az ezekbo 
keletkezett károkat. A nyomozás most arra irányú , 
hogy megállapítsák, kik voltak az igazgatók^ Ün 
társai. Lukács Nándor és Baion Brúnó őrizetbe 
vételével az előállítások nem fejeződtek be és dél­
utánra újabb előállítások történnek. Kiderül. az i„az 
gatók 31 névre nyitottak maguknak számlákat es a 
manipulációk révén sikerült nekik milliós aszne 
zsebrevágniuk. A rendőrség meg fogja állapi am, 
hogy a nevek közül melyik álnév és fikázok, 
kik igazi nevüket adták az üzelmekhez. Bele 
a bank bécsi intézetének igazgatóit hallgattak b 
akik súlyos vádakat mondtak a letartóztatott» 
szemébe. A megállapitás szerint 1920-ban kétszáz- 
millió kárt okoztak az igazgatók a banknak. A 
nyomozás- kiteljed annak kiderítésére, hogy 
bencés 1922 év elején mennyit tett ki a kárösszeg.

- Bérbeadják Kolozsvár villamos müveit.
A városi tanács egyik legutóbb megfutott ülésében 
elhatározta, hogy a néhány hónap előtt saját 
tulajdonába átment villamos müveket húsz övi 
időtartamra bérbeadja. Az üzem bé> bea asara 
a város nvilvános hirdetésben hívja te^ azo na 
a figyelmét, akik az üzemet bérbe venni óhajtják.
A lepecsételt ajánlatok legkésőbb ez ev május 
elsejéig nyújtandók he a városi tanács ik » 
hivatalához. Később érkező ajánlatok, vagy azok, 
amelyek az általános föltételektől eltérnek nem 
fognak figyelembe vétetni. Az árverési feltétele*., 
a szerződési tervezet, valamint az ajánlatra vona - 
kozó feltételek és szabályok a város kereskedelmi 
és ipari ügyosztályában vehetők át minden mtmka- 
napon délelőtt tíz és tizenkét óra között,

— Két tifuszeset Nagyváradon. Nagy 
izgalmat keltett Nagyváradon az a hir, ^ogy 
a ° Guttmann-ipartelepen két kiütéses titusz- 
megbetegedás történt. Popa vá.rosi ^ oorvos ^ 
jelentette, hogy minden óvintézkedést megtett 
a járvány továbbterjedésének meggatlásara.

— Sámuel kormányzó és az arabok.
Sámuel kormányzó a napokban maghoz hivató az 
arab végrehajtóbizottság tagjait « bitejtette r,eW 
h0^V a lausannei konferencia tanuhagu. szolgálná 
totfaz arabságnak. hogy hiábavaló mrnden küz­
delem a palesztinéi angol mandátum eheti. A kor 
X» ót tanácsolta az araboknak hogy vegv-e- 
nek 'részt a törvényhozó tan*« választásául A- 
arab végrehajtóbizottság nem fogadta el a kox 
XJranáLit és manifesztumot bocsátott k, a 
választások ellen, amelyet azonban a kormányzó 
elkobozott.

Halálra szarkáit gazda. A múlt ejjel 
hat ismeretlen ember a kolozsvári határhoz tartozó 
Bothános-dűlöben megtámadta a hazatme g«-jv 
Botosán János gazdát és eletveszelyesen ósezeszui 
kilta Az elájult embert, akiről azt hittek hogy 
Salt, teljesen kifosztották. Vérbefagyva akadtak 
SVk bevitték a kolozsvári rendortokaprtany- 
jh, aj Jd,onnan a sebészeti klinikára szállították at. 
Az éjszakai támadókat nyomozza rendőrség.

_ Abdulla emir kívánsága. Jeruzsálemből 
- mnHk - «, „vií: arab lap meginterjúvolta Ab-
duüa emirt, TÖnsqordáeia kormány^ját Wetzman- 
nal folytatott tárgyalásairól. Az emu ,
két mondotta : Londoni tartózkodásom alatt tóm- 
«zár beszélgettem dr. Weizmannal, a Cionista A - 
lágsz.e,-vezet elnökével és kijelentettem neki,^ hogy

Heti naptár
f)f>83 Ad ár 1 o. Szombat. Stisóti-Püi im. 
'Szombat beköszöntése: Temesvár 6 óra 

ló perc, Kolozsvár 6 óra 05 perc, Brassó 
5 óra 55 perc.

Szombat vége: Temesvár 7 ora IV peic, 
Kolozsvár 7 óra 05 perc, Brassó 0 óra 50 perc.

Szidta : T’cáve. A szentély a törvény- 
táblák és az örökmécses lángjának befogadá- 
„ira szolgál. Az örökmécses a zsiao _ nép 
örökké valósa gának jelképe. Ezért szól a 
mózesi intés Izrael fiaihoz, hogy az örökmécses 
meggyujtásáSi-vz tiszta olajat hozzanak, mert 

le1 dőbb teltétele a tisztaság.az oluixtvCA aiusctg J
Háj'túr a: Áttá ben ádárn. (Jechezkél 44.)

X prófétai szakasz is szentélyavatásról szól,
, második templomról, amelyet a^ babilóniai 
Üjgsá^ból hazatérő zsidók fognak építem. A 
’ =bb°jövö ^’.u. a vetített kénével a babuonnu

lehetséges volnu az. arab-aido megégj«be 
lesz* inában arab kormány létesülhet, fcbtan■ « 
esetben mi magunk valósítanánk meg a Mo« • 
deklarációt anélkül azonban, hogy ez az ara 
kossá» jogait csorbítaná. Dr. Weizmann kijelentette, 
hogy mielőtt ebben a kérdésben nyilatkozna, tár­
gyalnia kell az amerikai cionistákkal.

__ Letartóztatták Rathenau egyik gyil­
kosát. Stukkóimból jelentik: A rendőrség letartóz 
t*tta Behr Albert német orvostanhallgatót, akiről 
kiderült, hogy Rathenau egyik gyilkosa. A letar­

tóztatott beismerésben van.
— Róma polgármestere és tanácsa le­

mondott. Rómából jelentik: A polgármester és a
községtanács valamennyi tagja lemondott A varos 
élére a minisztertanács kormánybiztost fog Kinevezni.

— Hatvány Lajos vagyonát is elkoboz­
zák. Budapestről jelentik : A magyar kincstár jog- 
üavi igazgatósága azzal a keresettel fordult a biró- 
SghoChW mondja ki az emigrált Hatvány- 
Deutsch Lajos báró vagyonána« elkobzását.

— Mikor lehet házasodni ? Ezt a kérdést
krY tette fel nemrégiben egy szenátor az Umo 
törvényhozásában. Amikor jóra való leányzóra bukkant 
« ember, szólt egy szomorú harmad*. A herd« 
azonban komoly volt, mert a szenátor forveny. 
javaalatot hozott ilyen címmel arról, ogj’
életév kell a törvényes házzasság megkbtesehw.. 
Nőknél — mondja a javaslat — .egalabb tize 
hat, férfiaknál legalább tizennyolc ev a házassági 
korhatár. Ezek a fiatalok azonban csak szülői 
vagv -várni beleegyezéssel léphetnek házasságra, 
önállóan a „6 tizennyolc, az ifjú huszonegyéves 
korában házasodhat* Amerikában. A javaslatot a 
szenátus még nem fogadta el.

* lnvltare. La 14. Martié 19;23 orele 10 
a. rn in bíróul avocatilor Dr. Josn Sebestyen 
si Dr. Theodor Fischer (Cluj, Plata Lnini 6.) 
se va tinea prima adunare general» ordinalä a 
societatii anonima „Dacia“ Hotel Catenea,k 
care prin aceasta mvitä pe onoratu actionan
ConsilivJ de AdministraVe. Progra™ f: a 
I Aducerea de hotaráre asupra rapoarteioi ale
consiliului de , administrate ;nnn^iilUiUi u.t? au~i^ , administratie si count tetőim de supraveghe«, 
stabUirea bUantolui al anulm de gestoune 192-. 
n Aducerea de hoti.r&rein chestia absolutiunei 
a’ consiliului de administratie si a comitetu.m 
de supraveghere. 3. Compleetavea s. modincaiea 
a statutclor. 4. Ategerea de membn at comi- 
liului de administrate si comitetu m de supra 
veghere. 5. Propánén. Bilant.nl annlm de 
„estimre 1923 impreunä ca rapoartele a 
consiliului de administrate ? eonutettim de 
suoraveohere se vor putea inspeem zilmc m 
orele de birou de la 6. Marbe paná la au«

; -i dun ári i generale Tn bíróul avoeabal ma. su*

menfionat,
* Legelőnyösebben vásárolhat Unjon az 

I újonnan megnyílt' Izsák Testvérek nö, dlv»t-js
I rövidáruházában (" "*ldín htodén

ben L?°n7‘> Í20 cm. X gyapjúszövet
színben Le férfiharisnyák Lei

! minden színben Lei 132, női-es témád J
I 15-50, stb., itt fel nem sorolt aruk a legolcsóbb 
í árban.’ Tanulót fölveszünk.

* Legdivatosabb francia cipőket legolcsób­
ban készít Ordentlich Lajos Király-u. 18.

Megnyílt! ^
Megnyílt 1

kötött-szövött áru gyár lerakata 
Cluj. Piata Unirii (rőtér) 7 sz.

Óriási választék kötött 
kabátok, kötött ruhák, 
női és gyerek cfeppetc, 
jämperek, harisnya es 
o o keztyükfcen o o

w4

iiiés-
Conunsrzialbank igazgatóinak ügyében a .en JI-6o

íuu jv>>• - ■ - _ - . ...
toMyok jelenet is szebbé tcsa: a prciem.
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^ devlxaíösrvény hatása Romániában
Március elsején egyetlen devizaügy letet sem kötöttéiü A bukaresti 
bankok sztrájkja miatt zárva volt a tőzsde. A végrehajtási utasítás

megérkezeti Kolozsvárra
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az uj devizatörvénynek máris rendkívül
súlyos és káros hatásai mutatkoznak. Részletesen 
beszámolt az Uj Kelet a kolozsvári devizáiéi ügyeleti
hivatal megszervezéséről és arról a nagyjelentőségű -e.;M ^u/ uu LLU1 
tanácsról, amelyet az összes kolozsvári pénzintézetek j kamara elnöke hívta egybe
képviselői a kolozsvári kereskedelmi és iparkama- i Tegnap reggel l Bane. Romaneasca váradi
raban szerdán délután lefolytatott. Mint ismeretes, J fiókja táviratot kapott bukaresti központjától, mely

lyek autorizáoiót kaptak a további devizakereske" 
delomre. Az értekezletet Giuniu István, a Banca 
Nationala itteni igazgatója, Gorolu Sándor pénz- 
ügyigazgató és Bcivbii Romulusz, a kereskedelmi

a devizatörvény végrehajtási utasítását Erdélyben 
Is 'Bánátiján szerdán este meg senkisem ismerte 
is a kolozsvári bankok képviselői azzal az elhatá­
rozással távoztak az iparkamarai értekezletről, hogy 
március elsején, további intézkedésig, beszüntetik a 
devizakereskedelmet.

Elnémult a devizaosztályok telefonja 
Mindenki lázas nyugtalansággal várta, hogy 

mit hoz^ március elseje. A kolozsvári pénzintézetek 
»^ideiglenes autorizációval rendelkező, mint

a felhatalmazást még nem élvező bankok _
beszüntették devizaosztályuk működését és a devizőrök 
telefonja március 1-én elnémult. A végrehajtási utasítás 
hiányában még azok a pénzintézetek sem merték 
megkockáztatni a devizaügyleteket, amelyek az 
autorizációs listán szerepelnek. Az átutalás úgy 
belföldi, mint külföldi relációban szünetelt.

Hasonló tétlenségre kárhozultak a többi 
erdélyi városok : Arad, Brassó, Marosvásárhely, 
Nagyvad, Nagyszeben, Szatmár és Temesvár összes 
pénzintézetei is. A hadizónába tartozó városokban 
szigorú utasítást adtak a postahivataloknak, hogy 
március elsején interurban beszélgetést a pénz­
intézetek részére ne kapcsoljanak. Ez az intézke- 
des felesleges is volt, mert a bankok csak orientá­
lódás céljából akartak egymással beszélni, üzlete 
kotesre egyikük se gondolt. Nem tagadható, hogy 
ez a telefontilalom csak fokozta a nyugtalanságot.

A bukaresti banksztrájk
A devizatörvény életbeléptetésének meglepe- 

tésszerü elrendelése nem maradt hatás nélkül a 
lővár-os pénzintézeteire sem. Körülbelül százhúsz 
bukaresti pénzintézet húzta le redőnyeit, kényszer- 
pihenőt rendelt el tisztviselői részére, hogy ily mó­
don demonstráljon Bratianu X intila devizatörvénye 
eden.. A bankok szabótálása nagy riadalmat keltett 
a régi királyságban, a függőben lévő devizaüo-yle- 
tek lebonyoutása technikai akadályai miatt pedig
úgy a kereskedők, mint a pénzintézetek milliókra 
menő károkat szenvedtek.

Bezárták a bukaresti tőzsdét
Á bukaresti pénzintézetek sztrájkja súlyosabb 

következményeket eredményezett. Március elsején 
a bukaresti tőzsde a bankok passzív rezisztenciája 
miatt zárva volt és igy Románia pénzügyi és 
kereskedelmi körei orientálatlanul maradtak az 
egy es valuták kurzusáról. Ilyen körülmények között 
nehezen remélhető, hogy Bratianu Vintila pénzügy 
miniszter tulajdonképeni intenciói, amelyek őt aminiszter tulajdonképeni intenciói, uv
devizatörvény megalkotására és sürgős életbelépte- 
tesére ^ ösztönözték, elérjék a kívánt célt: a lei 
belső értékének és külföldi kurzusának megjaví­
tását, de legalábbis az árfolyam stabilizálódását és 
fi nagykilengésü árfolyamhullámzások elkerülését. 
Az a bénult ijedtség, amely a devizarendelet 
oletbeieptetésének napján Románia pénzügyi és 
kereskedelmi vérkeringését — ha átmenetileg”is — 
megzavarta, nem maradhat hatás nélkül a kül­
földön sem.

A devizarendelet botránya Nagyváradon
. A devizarendelet következtében Nagyváradon 

március 1-én reggel megszűnt a piaci forgalom, 
ieljes bizonytalanság uralta a pénzügyi köröket. 
Valutaügylet egyáltalán nem volt és "nincs helyi 
árfolyam. A devizakereskedelemmel foglalkozó ban­
kok hivattak magukhoz az ügynököket és közölték 
velük, hogy nem adnak további megbízást sem vé-

szerint csak az uj devizatörvényben felsorolt ban­
koknak adhat el és csak azoktól fogadhat el kül­
földi befizetéseket Papadoc igazgató kijelentette, 
hogy amint a szükséges nyomtatványok megérkez­
nek, a bank újból megkezdi a devizaforgalmat.

Janen Marchitz, a Marmorosch és Blank 
nagyváradi fiókjának igazgatója a kővetkezőket 
mondotta az Uj Kelet munkatársának :

— Bukaresti központunktól távirati uta­
sítást kaptunk, hogy mindaddig újabb deviza­
üzletet ne csináljunk, mig errevonatkozólag 
részletes felvilágosítást nem kapunk a vezérigaz­
gatóságtól.

Oláh Béla dr. kamarai titkár kijelentette, 
hogy a pénzügyminisztérium ma érkezett ren­
deleté a helyi devizaellenörzöbizottsába a ke­
reskedelmi kamara részéről Barbu elnököt de­
legálta. Barbut felhívták, hogy lépjen érint­
kezésbe a bizottság többi tagjaival, akinek 
székhelye a Banca Nationala helyiségében lesz.

Kihasználják a konjunktúrát
A devizatörvény által teremtett bizonytalan 

helyzet természetesen meghozta a maga konjunk- 
turájat is, amelyet különösen a már autorizációval 
rendelkező pénzintézetek némelyike értékesít. Pon­
tos tudomásunk van arról, hogy nemcsak Kolozs­
várt, de a többi erdélyi városokban is az autori­
zációval rendelkező pénzintézetek némeljnke köz­
vetett utón tapogatózó tárgyalásokat indított meg 
azokkal a pénzintézetekkel, amelyek a felhatalma°- 
zást még nem kapták meg, vagy amelyeknek csak 
minimális reményűn lehet arra, hogy részesei lesz­
nek a devizamonopóliumnak és aziránt érdeklőd­
tek, milyen feltételek mellett volnának hajlandók 
tétlenségre kárhoztatott devizaosztályukat az auto- 
rizált bank érdekközösségébe és működési körébe 
bekapcsolni.

Ebben az irányban különösen azok a pénz­
intézetek fejtettek ki tevékenységet, amelyek ed­
dig devizaügyletekkel nem foglalkoztak," deviza­
osztályuk nem is volt, de amelyek jelenlegi privi­
legizált helyzetükben jogosan remélhették, hogy a 
devizakereskedelem jogától egyelőre megfosztott 
pénzintézet a kényszerhelyzetben szívesen átadná

Valutapiac március 1-én. Bukarest A. ban­
kok sztrájkja miatt a tőzsde zárva maradt.

Zürich. Nyitás: Berlin 235, Newvork 532-75, 
London 2508-50, Paris 3255, Milánó 2565, Prága
15- 80, Budapest 17-75, Belgrád 517-50, Bukarest 
—, \7arsó 120, Bécs 74-75, Becs bélyegzett 75 
Zárlat. Berlin 234, Newyork 532-75, London 
2509, Paris 3257, Milánó 2565. Prága 15-80 
Budapest 17-75, Belgrád 530, Bukarest 240 
Varsó 120, Bécs 74 hétnyolcad, Bécs bélyegzett 75'

Budcpest. Devizaközpont hivatalos árfolya­
mai : Napóleon 11.000, angol font 13.900—14.200 
dollár 2955—3030, dinár 28*50—30-50, szeko; 
87-50—91-50, márka 13—14*50, osztrák korona 
420—440, lenivel márka 625—725, francia frank 
180-50—190-50.

Pár is. Nyitás: London 77*15, Newyork
16- 38, Bukarest 7-65, Zürich 307, Prága 48-25 
Berlin 70.

Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA R.-T.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor:

Péntek: Es Pippa táncol. (Először. Irodalmi munkás­
bérlet 5. szám. Premier helyárakkal.)

Szombat d.u. 3-kor: A morfium. (Újdonság. 7-edsze: 
Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 7-kor: Hegyek alján. (Másodszor. Operv 
helyárakkal. Napi bérlet 99. szám, C. Előadás 

^ kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.)
! Szombat este 10 és lel órakor: Tavasz ébredése. 6-od- 

szor. Rendes helyárakkal)
Vasamap d. u. 3 órakor: János vitéz. (Olcsó helyárakkal.; 
Xasámap este 7-kor: Gyurkovics lányok. (Premier 

helyárakkal. Napi bérlet 10Ö szám Aj 
vasárnap 10 és tél órakor: Hazudik a muzsikaszó.

(Operett-újdonság. 8-adszor. Rendes helyárakkal.! 
Hétfő: Es Pippa táncol. (Másodszor. Rendes helyárak- 

kal. Napi báliét 101 szám, B.)

* Központi Télikertben minden este 9 órakor
1425* nagy előadás.

klientúrájukat az autorizált bank cégére alatt le­
bonyolítandó üzletekhez.

Kolozsvárra megérkezett a 
végrehajtási utasítás

Kolozsvárt március 1-vel mindenki a de­
vizatörvény végrehajtási utasításának megérke­
zésétől remélte a feszült helyzet enyhülését. 
Negruliu Jánost, a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara elnökét, a Banca Nationala kolozs­
vári fiókjának vezetőjét, jonescu igazgatót, az 
autorizált pénzintézetek igazgatóságát, a napilapok 
és a közgazdaság! sajtó szerkesztőségét ál]andóan 
ostromoltak a Kerdezősködésekkel: megérkezett-e 
már a várva várt végrehajtási utasítás? Délután

telre., sem eladásra.
. A nagyváradi devizafelügyeleti hivatal ma , 
erte ezletre hívta össze azokat a bankokat, ame- j határozatait

A színházi iroda hírei
, És Pippa táncol. Pénteken este nagy eseménye 
lesz a magyar színháznak:_ Először fogják magvar 
nyelven előadni a világirodalom egyik legelragadobb 
költői müvét, Hauptmau Gerhart Es Pippa táncol 0. 
drámáját. Nagy kedvvel és különös szeretettel készül 
erre a művészi szenzációra a színház drámai sze­
mélyzete ez Imre Sándor szakavatott és körültekintő 
rendezess mellett. Héttőn meg lógják ismételni És 
Pippa táncol előadását.
. . Vasárrmp este: Gyurkovics lányok. Nem
lankadó érdeklődéssel várja a közönség a Gyurkovics 
xanyok legközelebbi előadását, amely vasárnap este 7 
orakor lesz. Meg kell állapítani, hogy az idei évadnak 
egyetlenegy uarabja sem aratott olyan hangos és ál- 
talanos sikert, mint ez a repriz, amelynek eddiri négv 
előadását zsúfolt nézőtér harsogó tetszése kísérte. Az 
követeiből ítélve a vasárnap esti előadás összes ie»yei 
is előre fognak elfogyni. J J

Két éjjeli előadás. Szombaton éjjel féltizenegy 
órai kezdettel Wedekind hires nagy port felvert 
gyermek tragédiája, a Tavasz ébredése fog hatodszor 
szmrekerülm, a bemutató előadás diadalmas szerep­
oszában. Vasárnap éjjel, szintén fél 11 órai kezdettel 
pedig az idei évad egyik legnagyobbsikerü operett­
ül donsaga, a Hazudik a muzsikaszó kerül színre R. 
xialasz Baba föllépésével és rendes helvárakat ’ Az 
ejjeu előadások jegyei előre fognak elfogyni.

Morfium—délután. Szombaton délután 3 órakor 
a Morfium c. izgalmas és érdekfeszitö drámai uidonsáe 
fog szmrekerül i olcsó helyárakkal s Poór Bűivel és 
laray r erenczei a két vezető szerepben.

Mozgók műsora:
m.. ,, Uránia mozgóban : pénteken Madame Recamier 
lortenelnn drama a csodaszép Fern Andrával és « 
kitúrni Bern Aldorral a főszerepekben. Szombaton Á

T ; ÜK:s.z.f®te* A Royal-Íilmközpont izgalmas meséjü uramai jateka. J
Apollo mozgóban: A Smaragdköves nö Az

I ,L 1 ŰpÁak meokaP° fümjatékakerül bemutatásra, oén-
. tekén es szombaton. 1 *•

f-- v r , , . -j . ‘ ;o*r “““ iutu- 1 Egyetem mozgóban: péntek-szombat-vasárnap
tuzhent terjedt el a pénzintézetek körében a ' Ut-orgy nuhy. Az Apollo-fílmvállalat slágere Egv 
hír, hogy a Banca Nationala kolozsvári fiókiá- ' Sfo, ?y°m°2ás története. Főszerepben: «
hoz megérkezett a végrehajtási utasítás, az Uj S““t Webk
Keid ínn.-ikararsa pedig megbízható forrásból 
arr.'J értesült, hogy az egyik autorizált kolozs- 
i cin pénzintézet az írásbeli dokumentumokat is 
megkapta a devizaügyletek folytatására.

A Banca Nationalánál tegnap este bizalmas 
tanácskozás volt ebben a kérdésében, amelynek 

azonoan nem hozták nyilvánosságra.

jobban tokozta. X égre hat óra után futó-

s** dudusfwu-kfárdcíor^

* * &&£kűl0i3a’3i$&sséigek
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Fierarie i480 Vasüzlet Telefon 10-49.

kyork 532-75 
P 2565, Prága 
r50, Bukarest 
[bélyegzett 75 
rí 5, London 
Pi%a 15-80, 
hkarest 240, 
bélyegzett 7ő’ 

pálos ar-folya-
1900—14.200
pO-oO, szekoi 
IztrÚK korona 
L francia frank

crR, Simádkozói és ajfesa elehet te

£«?
** Arad 1 928 évi február hó 28-án

Rerkovits Béla KW elnök

■-***..

termény, liszt,Lang & Comp
QU HM I SUR ©ICf es

GUM HITALP '
használt zsákok vétele és eladása. Zsakkö
Tg.-Mures-MarosvAsérhely. Telefon 289,Vigh Gyula 

hitközségi jegyző

Mégis csak legjobb a okaAbb es tartősabb tolat
6v iMtfmsség ésRASOL IDEAL

ÍN ewyork 
'rága 48-25 v-ríszi an TEL. inte.$6

3eráruge j
)N ERNŐ

nycim JUVAERE Cluj »
Xenophon(voltSzappan-utca) ^Vfld feltűnő linó ól arcvc/U 

Ugen.merlSiejs^ino fel* 
Jeted/ kis nélküli beret- 

való porról aercimlmzl&n fl

skedésagykeSZÉT \r Ékszerárugyár és n

11 VESZ* legmagasabb VÁLLAL:mrnaenn»»« Äí VSmSnLmü ^
* arany is ezüstöt vitást és '

I Gyárt és elad mindennemű ékszerárukat &

m T
|b Vésnőki műterem. Fogászati arany ^ fp 
J- íorrasstó. Arany és ezüst huzalok es äL 
¥ lemezek. Csak viszonteladók restére.

Cluj, C. Pt. Férd. 30. (i

nos Str

Előadás
bezárják.)
edése. 6 érkezeit és csak nagyban kapható

Mandula Joné és Marcsi
bizományi lerakóidban Cluj-Kolozsvár, Cai Reg. Férd. 48. Interurbanje

kelvárakkal
Premier

muzsikaszó gyarmatáruk Ponyva
Eladás! jHeresies Vétel!

Kölcsönintézet 
saját cégjelzése
Timisoara, D1 
Timisoaxa-Fabr

javitómühely aijjljj |2S(j |
berendezesset ** ■ » * U
iataTraian 2. Sürgönyeim: Alb^a. n 
ca. Interurban telCiOn: 60 sz.^

ste 9 órakor 
1425 BABY

kelengyékgyermek-
koesi-gyár

modelljeinek 
gyári 

lerakat?.:

Így esemenye
kják magyar 
[egei. ragadó bú 
pa táncol c. 
lettel készül 
drámai sze­
le örül te kin J» 

Bmé telni És

a gyura (?#)
•ia olasz marna 
1!!8, V kg.-os

kapható

Lloyd 1208
hWTWifH IInyolc. Nem

Gyurkovics 
[űrnap este 7 
idei évadnak 
Ingoa és ál­

eddigi négy 
I kis érte, Az 
összes jegyei

Léb Fivérek cégnélVidékre
gyermek-kocsi-

árjegyzék díjtalanul
Telefon 471Telefon 471

Viszonteladóknak
elónyái féltizenegy 

port felvert 
>g hatodszor 
más szerep­
ről kezdettel 
írü operett- 

színre, R 
yárakal. Az

ruha, paglan telöllő-szövettavaszi látogassa meg
ÉS FIAI UTÓDAI

szökséÁn 3 órakor

Lilivel

SCHERER
om baton A 
más meséid

felszereli
poszlegg Lloyd 1219

figtjpamsi Msiiid mellett
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APFÖHIRD ETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 1 lei. — 
Vastagabb betűvel szedett szavak 2 lei. — Legkisebb apré- 

. hirdetés diia — 10 szóig — 10 lei. jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek e. kívánt címre továbbitt&ínak. Erre a céira a 

i hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegkőltség fizetendő.

Más foglalkozású lakó- j Legmagasabb áron ve-
lársat keres szigorló or- í szék platina-, arany- és 
vos. Monostori-ut 92. 5201 I ezüst ékszereket. Jean 
----------------------------------- ! Corbus, Hotel Dacia.

Bútorozott vagy buto- i........................... .......... ....-...
íozatlan szobát keres azon- • , Román, német, angol,

, c- , , . , ; francia és más nyelvűualra fiatal gyermektelen . , . . , < ,! fordítások es írógéppel
házaspár (kereskedői. Cim : való másolatok gyorsan
Moskovitz edény üzlet. és pontosan készülnek,

5219 Eeclama, Főtér 5. 5220
JMGCTSSGäHBEir.: -.-M »■v~.-r-rxvumw-i. umKm*
—»wc ^v^rrrum—r.-tKiig—ar^c-r-y oeerts .-«rmwiva iKidBSUiGUKJKárr mMranmmuK i..n

1 Mindennemű bádogos ts vizvezetékszerelő mun- | 
I kákát legolcsóbban úgy helyben, mint vidéken vállal 1
; * falsch düfitü Cluj, Cal. Motilor 143 szám. |

1374

SÜ9*- ■fTÉ

Nawms Bessé s íms§®arat

em tis^isassr^mmmmaum^s^mK^samamm
i Gyári telefon 596 Üzleti telefon 515 Íj
& hiierurbanteiefon 596

<$ r-
•S rf 0ä //
Hwt i&aál* lÜL» M

.-«TSj!

2

Első mániái sibcmygrore 
b^nesidezeft

Készítünk:
Paplanokat, vatta, gyapjú és pihetöltelékkei &

... legolcsóbb kiviteltől a legfinomabb kivitelig, to- 
1S vábbá matracokat, párnákat és mindennnemö

ágyneműket.
E Vállalunk:
^ kórházi, közintézeti, valamint száll ocLú félszere­
st lések szállítását, továbbá mindennemű á tál aki tá­
ti sokat. Villanyé’: :re berendezett tollfosztó gépün­
ké kön bármily mennyiségű tollfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószört, disznószört, kecs- 

4 keszört, gyapjút és tollat. Mintát ármegjelöléssel 
a (ab cluji állomás) kérünk küldeni.
j| Eladunk:
% mindennemű tisztított és szortírozott tolifélét, 
jg seegras, afric -engeri fű), gyapjút (fésülve) nagy- ,*? 
I ban és kicsinyben.

Eredeti gyári árak!
j Gyár: Clu j—Kolozsvár, sírada jasilor (volt 
í| Nagyszamos-utca) 14.
i üzlet: Calea Vietoriei (volt Kossuth Lajos­

it ten) 10. Telefon 515. 1355
ess
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; ROTTMANN KÁROLY ÉS TÁRSAI R.-T. ■
KIRÁLY! UDVARI SZÁLLÍTÓK ■

gyümölcspálinka ter­
melés BORNAGYKERESKE­
DÉS,SZESZSZABADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP.

RUM ÉS LIKŐRGYÁR 
COGNACFŐZDE

M

SZESZDENATURAlOTElíiP. 1364 xv VZ W JLU
• « ee3Cí,,*®'88tce1?e»®e**9»®®®*e*dsee*e*es*e *•**•)••••• e ® • * • #••• * *••§•*•••#• «•
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Bútorkereskedők és hssforvásáHék tigyeiméfoe!
■Mielőtt szükségletüket Beszereznék tekintsék meg raktárunkat, ahol 
nagy választékban különösen háló-, ebédlő- és úri szobák kap­
hatók kedvező fizetési feltételek mellett is. Elvállalunk í szállodák, 
éttermek, kávéházak, üzletek, bankok stb. modern berendezését.

W§&í®$*§& Fmßstri SfflűSssitorgyás9 rí.
Tárg$0"M&sre§—Maros vásárhely

Gyártelep : Sir. Bererie (SörLáz-utca) 17. Üzlethelyiség: Sít. Georg (Szentgyőrgy-u.) 5.

tam ms

Telefon 919

& r * m Sh 14- ^ S- ^ 4 ves2» mindenféle favitott gépeketasznait gepezet sí4Uit és jav,tásofcat estkltöl: 
Hoffmann Sándor ok!, gépészmérnök Cluj

Székery-ut 2. szám Telefon 919
rw.-BQx%iHU*a*a

1447

,?4

i

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-> diszmíi- és játékára nagykereskedése

cf'iusshäum ‘Testvérek
Tdrgu- Mure§ — Marosvásár hely
fele fon inierurban 200. Telefon inter urban 200

Eladás csak viszonteladóknak,
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Stickstoff­
dünger Indus­
trie Akt.-Gesellschaft
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y C/°S5”märtin (jud. Tarnava'^ca)

Lifereazá in orice cantitáfi: 
Szállítanak minden mennyiségben: 

Liefern in jeder Quantität:

5i r *j ría. 1 , vl PHI. W1 Sa . Oxigén, Ammoniac. 
Spirt de Salmiac

llÁdresa teiegraficá. NITROGÉN g Teleío:. 52 ■ Diciosánmáríin fKisküküHŐ-m.)
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